

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>HELYBEN:</b>	<b>VIDÉKEN:</b>
Félévre . . . 6 kor. — fl.	Félévre . . . 9 kor. — fl.
Negyedévre. 3 kor. — fl.	Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolvas szerkesztő és laptulajdonos.  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Péter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## Az igazságügyminiszter és az ügyvédek.

Szóról-szóra azt mondta Plósz Sándor igazságügyminiszter az országos ügyvédgyűlés első napján a kongresszust megnyitó beszédre válaszolva:

„Arról, azt hiszem, a magyar ügyvédi kar egyáltalában nem panaszkodhatik, hogy az igazságügyi kormány mindazokra a kérdésekre nézve, a melyek az ügyvédséget érdeklik, az ügyvédi kamarákat mindenkor meghallgatta és azoknak véleményével egyetértőleg igyekezett eljárni. (Mozgás.)“

Mielőtt tovább mennénk, a tárgyi igazság érdekében és a tájékoztatás ezéljából szükségesnek tartjuk megjegyezni, hogy a kormány félhivatalosának tudósításából vettük ki az igazságügyminiszter beszédének ezt a passzusát, a melynek a végére zárójelben „mozgás“ van ugyan kisedve, de a félhivatalos gyorsíró sztenogrammjában élénk és zajos ellenmondásoknak, minden oldalról felhangzó lármás és heves tiltakozásoknak kellene, hogy nyomuk lenne. Szóval: az ország minden részéből a fővárosba sereglett ügyvédeknek

sehogy se tetszett a miniszter kijelentése, a mely elméletben igaz, hogy helyes irányu és egészséges alapokra fektetett igazságügyi politikáról tesz tanuságot, a mely azonban a gyakorlatban — végre is ez a fődolog, — nem érvényesült, akárhány konkrét esetben, valóságos arczulesapására a jogvédő közjogi állásának s a fiskálisok tekintélyének.

Világosan és kifejezetten, sérelmeik szabatos precizizálásával adtak kifejezést panaszainak az ügyvédek, a kik a tulajdonképpeni „igazságügyi ellenzék“-et képezik Magyarországon. Nálunk legtöbbször csak az országgyűlésen hangzik fel a mulasztás vádja az igazságügyi kormány ellen. Olyan a beosztása a magyar igazságügyi hatóságoknak, olyan a szervezete a magyar igazságügyi igazgatásnak, hogy csak nagynéha emelheti fel tiltakozó szavát egy-egy hivatalos igazságügyi közeg az igazságügyszolgáltatás legfőbb kezelőinek országos politikai vagy társadalmi szempontból kifogásolható eljárása ellen. Erre Magyarországon ilyen körülmények közt szinte kizárólagosan az ügyvédek hivatottak, akik az országos ügy-

véd-gyűlésen éltek is jogukkal s megragadták az alkalmat, hogy tüntessenek az igazságügyi kormány ellen.

A kongresszust megnyitó elnök tiltakozása még csak szelid volt. Az igazságszolgáltatás szépséghibáira sokkal határozottabban hívta fel a közfigyelmet egy vidéki ügyvéd, aki élénken tiltakozott az ellen, hogy a kongresszusok egyik obligát szokásához híven a kormányt üdvözljék a gyűlések alkalmával.

Jogi szempontból különösen érdekes az országos ügyvédgyűlés állásfoglalása a polgári perrendtartási tervezetnek az ügyvédi képviselőket érintő intézkedései tekintetében. Az erre vonatkozó előadói javaslat kiáltó tiltakozás az általános perrendtartás tervezete ellen. Az igazságügyi kormány egyoldalú felfogását a törvényjavaslatnak az ügyvédi képviselőre tartozó részét illetőleg hangos szóval kifogásolják azok a módosítások, amelyek a törvényjavaslatnak megfelelően biztosítani kívánják az ügyvéd hivatásának szabadságát, meg függetlenségét, és amelyeket egyhanguan magáévá tett a kongresszus.

## A béke kis angyala.

Irta: Brösztel Lajos.

(Vége)

S míg kis leánka ide-oda futkosva játszadozott, — az ő gondolatai önkénytelenül Györtelekre szálltak. Vajjon mit csinál most férje? . . . . Mennyire bánthatja még meddig az ő komoly lelkét az, hogy ő oly könnyelműen elhagyta, úgy megsértette, s oly szégyent hozott róla? . . . Mit fog csinálni egyedül kis leányával ő, ki az élet addig nem is ismerte? . . . Most már éri, hogy igazán tudná szeretni azt a derék embert. . . De vajjon megbocsát-e valaha neki?!

Most is, mikor kis leánykája a futkosásban elfáradva hozzá szaladt, kipirult arcocskáját, mint egy arany keret, körülfojták ragyogó csigákban aláhulló arany-szőke fürtjei, s ránézett esudálkozóan az

ő szomorú mamáékájára azokkal az okos gyöngyszürke szemekkel: az a szép arc, s azok a beszédes szemek, melyeket anyjától örökölt, azok is szemrehányást tettek neki, hogy az az angyali kis baba ő miatta nem ismeri az apját.

Igy vergődött nap nap után bánatos lelke. . .

De még nagyobb megpróbáltatást kellett kiállani! . . .

Szomorúság tanyája lett a Hadfaludy villa.

A kert apró tarka virágai olyan bánatosan csüngenek alápiciány fejecskejüket, mert a kedves kis baba, aki anyját játszadozott velük, beteg, s gyön beteg. . . . .

A gyermekek réme, a torokbaj fojtogatja, piciny testét az emésztő láz égeti.

Mikor ott őrizte éjt napot egygyé téve, beteg gyermekét az anya, micsoda kinokat állott ki! . . . .

Hányszor tört ki kebléből, mikor

gyermeké ágyacskájánál imádkozott, az önvád sajtolta felkiáltás: Istenem, Istenem, ez a gyermek meg talál halni és atyját nem láthatja meg! . . . .

A sürgő elátogató orvos aggodalmas arczáról leolvasta az anyai szeretet, hogy nem igen bizik a beteg megmentetésében. A kis lányka már olyan volt, mint tavaszi tájon a félig nyilott rózsza, melyet a hirtelen jött fagy lehervasztott.

Bus aggodásában az anyát egy gondolat kapta meg, amelyet rögtön meg is valósított. Sürgőnyözt férjének.

\* \* \*

Rétfalussy, ki már oly régen nem hallott hírt nejéről s gyermekéről, e napon olyan nyugtalan volt, olyan rossz sejtelem szállta meg lelkét, de nem tudott neki magyarázatot adni. Sietve elvégezte dolgát a kaszárnyában és haza ment. Már ott várta nejének sürgőnye:

Kivánatos, hogy a budapesti ügyvédi kamarának az ügyvédség sérelmeit felsoroló s a vidéki kamarákkal közölt memorandumát az országos ügyvédgyűlésen felhangzott panaszok után illetékes helyen figyelembe vegyék, ha másutt nem is, de legalább az általános polgári perrendtartás javaslatának módosításánál.

## ORSZÁGGYŰLÉS.

— Saját tudósítónktól. —

Gróf Apponyi Albert, midőn Házelnökké választása alkalmából a minap az újságírókat fogadta, kijelentette, hogy arra fog törekedni, hogy az ülések lehetőleg jókor kezdődjenek. Azonban az elnök tervezte, a honatyák végeznek és pedig úgy, hogy később jönnek a Házba, különösen oly borongós tavaszi időben, mint a mai volt. Ily körülmények közepette azután nem csoda, ha ma is 11 órára járt az idő, amikor az elnök az ülést megnyitotta.

A napirend előtt Neményi Ambrus a pénzügyi bizottság elnöke nyújtotta be a pénzügyi bizottság jelentését az indemnitásról és a horvát egyezményről, mire folytatták a feliratvitát.

### A horvátok a magyarokért.

Az első szónok

Gyurkovits György horvát képviselő volt, a ki különben a horvát ügyekkel foglalkozott Barta Ödön beszéde alatt — egymond — Picler Győző képviselő azt kiáltotta közbe, hogy hol a bán?

Kubik Béla: Hogy mit csinál a bán?

Gyurkovits György: Hát csak annyit mondatok, hogy Zagrában van. (De-  
útlóság)

Szóla a horvát tartománygyűlésen is már többször hangzott, hogy Horvát- és Szlavonország autonóm társaságok, de nem bírnak a külön nemzeti állam jellegével. A *home rule* idején az angol liberális párt egy tagja szólóhoz fordult felvilágosításért, hogy milyen a társas viszony Magyarország és Horvátország között. Megmagyarázta neki, de az angol képviselő végül

is kijelentette, hogy ez lehetetlen viszony, melyet nem ért. De életképes, feleltam rá. A mi a Fiumével való condominium ügyet illeti, szóló kijelenti, hogy erről szó sem lehet, mert a korona csak egy, a condominium pedig legalább is kettőt feltételez. Különben is az egész csak elmélet, mely nem bír súlyjal a mi viszonyaink között. Va amint az alföldi sem panaszkodik azon, hogy ráfizet például Árvamegyére, úgy Magyarország se vessen szemére Horvátországnak, hogy ráfizet ennek a közigazgatására. Gyurkovits azzal végzi beszédét, hogy a horvátok is készek együtt halni e hazában a magyarral, ha egyszer a Balkán felől felhők tornyosulnának Magyarországon.

Most Barta Ödön szólalt fel szavai értelmének helyreigazítása czimén. A b n politikájáért szerinte a miniszterelnök felelős, mert a király a miniszterelnök javaslatára nevezi ki a bánt. Gyurkovits azt mondja, hogy a horvát ellenzék nem politikai ellenzék. Ha ez így van, annál veszélyesebb, mert akkor az ellenzék más, titkos célokat követ. Ezután Barta egyes horvát államférfiak beszédéből szemelvényeket olvas fel a condominium dolgában.

Szóla ismétli, hogy Gyurkovits nem tudta őt egy szóval sem meggyőzni arról, hogy a horvátok hazafias célokat követnének. (Helyeslés a baloldalon)

### A megtapsolt szász.

Melczér Gyula szász képviselő Györfy Gyulának ama támadására reflektál, melyet az erdélyi szász képviselők . . .

Madarász József: Magyar képviselők!

Melczér (folytatva) ellen intézett és számadatokkal igyekszik bizonyítani, hogy tévedésen alapul Rakovszky Istvánnak az az állítása, mintha a Gusztáv Adolf egyesület csak a szász protestánsokat segélyezné. Támogatja az a tízántuli magyar protestánsokat is. Szóla ezután visszautasítja Györfy Gyulának azt a vádját, mintha a szász képviselők külföldi politikai befolyás alatt állának. Ezennel kijelenti, hogy politikai hülyeség ilyet mondani. A szász nép egybe kíván fennni a magyarral, a magyarok hegemoniája alatt. A szászok csak az állami jogrend keretén belül akarják fenntartani nemzetiségüket.

Melczér beszéde igen jó benyomást tett az egész Házban. Az összes pártokról folyton helyeselték és a beszéde végén elhangzott hazafias kijelentésekre a Kossuth pártan tapsoltak is.

Még Rakovszky István tett néhány személyes megjegyzést, mire Papp Zoltán a Kossuth párti iróképviseelő emelkedett szólásra.

### A honvédelmi miniszter és a német nyelv.

Papp Zoltán a Ház elnézését kéri gyöngeségéért, de pótolni igyekszik ezt szorgalommal Nem diavágyból jött ide, hanem hogy nemzetét szolgálja. A többség felírának hangja méltó egy borra való konyeraló koldushoz.

Apponyi elnök (csenget): Kérem a képviselő urat, hogy tartsa meg a parlamenti szokásokat.

Papp Zoltán: de nem illő egy önértetes nemzethez, melynek alkotmánya és alkotmányos királya van. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.) Bocsólgatja a felirat hibáit. Az a felirat, mint minden eddigi felirat, csak lemondásról szól. Mindezt a 67-es kiegyezés miatt kell tennünk. Mert a 67-es kiegyezés elpusztíthatatlan és örök. Andrassy Gyulát a beteg ágyából haldokolva huzcolták a főrendiházba annak idején, hogy hitet tegyen a 67-es kiegyezés mellett. — Mert persze elpusztulhat a világ, a tenger kiszáradhat, a menyasszonyból anya lehet, de a 67-es kiegyezés, — az soha el nem pusztulhat.

A függetlenségi párt az önálló vámtérület tüzte programjába. Nyolczvanan hirdették ezt a választáskor. De a tulajdonon még többen igérték ezt a népek.

Nessi Pál: Akkor mondták, akkor jó volt.

Papp Zoltán: A kormánynak meg van tehát erre a többsége. Mért nem csinálja meg. Széll Kálmánhoz is intéz egy „vámpolitikai“ kérdést. Csak olyan bizalmas monde-monda azt beszélék, hogy most a miniszterelnök birtoka közelebb van Grácshoz, mint Budapesthez, ennél fogva gazdasági felszerelését Gráczból szerzi be.

Vázolja közállapotaink romlottságát. Hiába mondja a miniszterelnök, hogy az ő többségét a Házba a választások csinálták. Ermetnek igaza volt, nincs tiszta választás csak akkor lesz, ha az általános tiszta választást fogják behozni. (Tetszés a szélsőbalon) Most csak kinevezési rendszer van. (Helyeslés a szélsőbalon)

A kuriai bíraskodási törvény nagyon ravasz egy törvény. Ma még huzakodnak a jelölt urak, nem tudják hogy lesz. De majd feltámad a kuriai bíraskodás leple alatt a régi vesztegetés.

„Uram! Én nem érdemlem meg, hogy házamba jöjjön, nem is merem azt kérni, de gyermekünk a halállal vívódik, ha látni akarja, siessen!!

Az erős férfi majdnem megtántorodott a hirre, olyan erővel rohanta meg szívet a fájdalom. Az atyai szeretet nem hagyta őt sokat gondolkodni, gyorsan átlötködött, szabadságot kért, s a legközelebbi vonat-  
tal elutazott beteg gyermekéhez.

Már este volt, mire oda ért. A vasutól egyenesen a villába hajtatott. Az előszobában az orvossal találkozott, kérte, hogy nejjével tudassa megérkezését, s kérjen nevében engedelmet a beléphetésre.

Amanda gyermeke ágyacskája előtt térdre borulva, könyvet rejtve, csendben imádkozott s leste a kis beteg elhaló lehetőségét, mikor az orvos tudára adta, hogy ki várakozik az előszobában.

Felállt s megadta az engedélyt.

Mikor férje belépett, az ágyba kellett megfogódnia, hogy az izgatottságtól, melyet a férje megérkezése feletti öröm, de viszont a bánat és fájdalom benne előidéztek, le ne roskadjon. Nem is igen értette, hogy férje mit mondott neki, valamit morgogtak ajkai s önkénytelenül az ágya mutatott kezével.

Az apa odalépett, — s mikor az az erős férfi meglátta azt az összetört kis virágot, zokogás tört ki kebleből, térdei megremegtek s ráborult haldokló gyermekére.

Amanda némán nézte ezt a megható jelenetet, de nem bírta tovább, ő is erőtel-  
lenül melléje roskadt — — — — —

Künn a néma éjben, angyal száll a légben s viszi fel magával a kis baba lel-  
két angyaltársaihoz, fel a magas égbe. —

\* \* \*

Szegény kicsi babát eltemették. Egyedül hagyták ott az öreg föld hideg ölében. Rétfalussy hazakisérte nejét. . .

A szobába érve, Amanda megköszönte a figyelmet. Tekintete önkénytelenül ama hely felé irányult, hol tegnap még a kis baba ágyacskája állott, köny-  
szökött szemében s sóhaj tört ki kebleiből: „Istenem, de elhagyatott vagyok most! . . .

Csendben ott várakozó férje hozzá-  
lépett, gyöngéden megfogta kezét és így szólt:

— Ha akarsz, nem leszel elhagyott, jöjj velem, otthon minden úgy vár, ahogy elhagytad.

Amanda felelet helyett odaborult férje kebelére, ki gyöngéd szeretettel ölelte őt magához s így maradtak sokáig, szólan, csendesen. . .

A ifjúságról szólva, felemlíti, hogy egyetemi ifjú korában egy küldöttséget vezetett a honvédelmi miniszterhez, kérvén, hogy a tisztviselő vizsgát magyarul tehesse le. Akkor a miniszter ezt mondta:

— Aki művelt embernek tartja magát, annak tudni kell németül. (Ez szép! — a szélsőbalon.) Azt pedig, hogy magyarul tegyék a vizsgát, még szóba se mervén hozni felsőbb helyen, ha tenném is, meggyőződéssem ellen tenném. El voltunk keseredve. Egyikünk azt indítványozta, hogy vejjük be a miniszter ablakait. (Derűtség.) Én csillapítottam le őket s meglepedtünk azal, hogy elérekeltük a hymnust. Aki az ablakbeverést indítványozta, az ma a honvédelmi miniszteriumban ül, mint előkelő hivatalnok. Bocssáson meg neki a miniszter ur, hisz ő is megbocsátott neki.

### Vita a miniszterelnökkel

Szól ezután az előbbi kormányról. Széll Kálmán a főrendiházban azonosította magát a volt kormányval.

Széll Kálmán: Ezt nem mondtam.

Pap Zoltán: Elismeréssel szolt a múlt kormányról; mi ez, ha nem azonosság-vallás?

Széll Kálmán: Tessék szó szerint cizálni!

Pap Zoltán: Akárhogy mondta szó szerint, az volt az értelme, így magyarázta mindenkinek.

Széll Kálmán: Nincs joga senkinek cizálás nélkül apostrofálni a szavaimat.

Pap Zoltán ezután a függetlenségi párt éljenzése közben ajánlotta elfogadásra a függetlenségi párt feliratát.

Széll Kálmán miniszterelnök indíttatva érzi magát, hogy némely dolgokra feleljen. Pap Zoltán azt állította, hogy az ő gazdasági szükségleteit Gráczból szerzi be.

Pap Zoltán: Kérdeztem.

Széll Kálmán: Az ilyen kérdésben több van a kérdésnél. Olvastam én is ilyet. Én nem Gráczból szerzem be a gazdasági felszereléseimet. Hanem évek előtt egy vas-konstrukcióra volt szükségem, amit seholy sem tudtak megcsinálni. 15—16 év előtt volt, jött egy gráci ember — pár száz korona volt az egész — azzal csináltattam meg. Hát az ilyen dolgokból nem szokás parlamenti feyvert csinálni. (Élénk helyeslés a jobbon.) Ez az állítása lyukasnak bizonyult. Ha a képviselő ur többi állításai is ilyen lyukasak, akkor gratulálok a beszédhez (Élénk helyeslés a jobbon.)

Pap Zoltán: En csak kérdést intéztem s azt hiszem, egy részt a miniszterelnök urnak tettem szolgálatot, hogy emind jobban terjedő hírt megczáfolja, másrészt az országnak: hallják meg, hogy idögenben venni oly iparezikket, mely itthon is kapható, hazafiatlan dolog. (Helyeslés a szélsőbalon.)

### Oszkár! Oszkár!

Csernoch János: Ivánka Oszkár tegnapi támadására akar reflektálni. Ivánkát személyesen nem ismertem, de régentisztelte, mint a korrupció rettenhetetlen üldözójét. Annyira tisztelte, hogy mikor őt (Csernochet) feszöllitették, hogy lépjen fel ellene, azt felelte: Ezt nem teszi. Ilyen férfiaknak a képviselőházban a helyük.

Ivánkának a korponai kerületben való ellenzéki jelölt korából kiadtak egy tót füzetet. Itt van a kezében. Arczépe is rajta van, olyan jó arckép, hogy ő itt a Házban — erről ismertem meg. (Élénk derűtség.) Ezt a füzetet ő fordította. Ebben Ivánka az egyházpolitika és polgári házasság és az anyakönyvvezetés ellen agitál.

Rakovszky: Éljen!

Csernoch: Én soha sem izgattam igya vallás ellen! (Élénk totzés a néppárton.) De a füzet a tótokat az urak ellen is izgatja. Én soha ezt nem tettem. Be akarta ezzel

bizonyítani, hogy a volt nemzetipártiak is miképpén beszélték.

De változtak az idők. Jött a fuzio. Ismét megjelent egy könyv. Irta az öreg Ivánka Zsigmond. Mit ír az öreg ur a rendszerváltozásról?

Széll Kálmán: Tessék jól cizálni.

Csernoch: Azt mondja, hogy új rendszer van. A Bánffy-ésidők, mágnások uralmának vége van. A néppárttól azt írja: Lelkes tisztelettel hajlom meg törekvéseik előtt.

Rakovszky: Oh Oszkár! Oszkár! (Zajos derűtség.)

Csernoch: Az öreg Ivánka továbbá festi a néppárti törekvéseit, melyek méltányosak, igazságosak. Ezt írta Ivánka Zsigmond, nem akarja — ugymond — mondani, hogy Ivánka Oszkár édes atya. — (Viharos derűtség.) Ez nem tartozik ide.

Felolvass egy harmadik röpiratot is. Egy Bánffy-ellenes röpiratot, mely festi az Ivánkák küzdelmeit.

## POLITIKAI HIREK.

**Apponyi eskütétele** Gróf Apponyi Albert, a képviselőház elnöke a napokban Széll Kálmán miniszterelnökkel Bécsbe utazik, hogy a király kezébe letegyje a valóságos belső titkos tanácsosi esküdt.

**Plósz miniszter képviselőjelölt-sége.** A rigyiczai kerületben új képviselőválasztás lesz, mint hogy a kerület eddigi képviselőjét fős párná nevezték ki Bács Bodrogh vármegyébe. A kormánypárt a rigyiczai kerületben Plósz Sándor igazságügyi minisztert lépteti föl, a ki Baján tudvalevőleg megbukott és mandátum nélkül volt eddig.

**A polgári perrendtartás.** Mint értesülünk az igazságügyminisztériumban már dolgoznak az új polgári perrendtartás indokolásán és magát a javaslatot előreláthatólag a jövő év elején előterjesztik a képviselőházban.

### Mit tárgyal a városi közgyűlés?

Debreczen, nov. 27.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága november hó 28-án délelőtt kilenc órákor a városbáza nagytanácsstermében közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyai a következők:

Polgármesteri jelentések.

Ügyhátrányjegyzék a közgyűlési megbízásokról.

Ottó cs. és kir. főherceg és ő fensége nevében a város közönségéhez intézett köszönő leirat.

A belügyminiszter rendelete a 9-ik gyógyszerárának városunkban engedélyezése s annak Radákovics Jenő részére adományozása tárgyában.

A belügyminiszter leirata, m lylyel a papir- és írószerszükségletek beszerzése tárgyában hozott közgyűlési határozatot feloldja.

Keresk delezügyi miniszter leirata a Dunaföldvári—Debreczen—M.-Szigeti transverzális ut építése ügyében.

A belügyminiszter leirata a városi gyámpénztár 1900-ik évi mérlege jóváhagyása tárgyában.

Pécs és Kolozsvár sz. kir. városoknak a köztisztviselőknak a közteherviselésbe lendő bevonása iránt az országgyűlés képviselőházához intézett felirata.

Állandó bíráló választmány jelentése a legtöbb adófizető bizottsági tagok 1902-évi szóló névsorának bemutatásával.

A megüresedett választott bizottsági tagsági helyeknek pótválasztás útján betöltése iránt előterjesztés.

Az esküdtbírósgokról szóló törvény értelmében alakítandó bizottságokba a bizalmi férfiak megválasztása.

Központi választmánynak 3 évre megalakítása.

Állandó bíráló választmánynak 3 évre megalakítása.

Igazoló választmánynak egy évre megalakítása.

A közigazgatási bizottság a 5 tag választása.

A törvényes biztosíték mellett el nem helyezhető házi és gyámpénztári felesleges pénzeknek mi módon elhelyezése tárgyában névszerinti szavazás.

Tanácsi előterjesztés Ármós Bálint által Debreczenben létesítendő „Hajlektalanok menedékháza” és „Mentő egyesület” céljaira tett hagyományokról.

Az egyéves önkéntesi iskola felépítésére tanácsi előterjesztés.

A m. kir. honvéd huszárlaktanya kiöltetésének ügye.

Az állategészségügyi körzetekre vonatkozó szabályrendelet tárgyában előterjesztés.

A tanács bejelenti, hogy az állami bor- és huszfogyasztási adókat 1902-ik évre feltétlenül — 1903. és 1904. évek pedig feltételeken évi 300,000 korona megváltási árért a város részére megváltotta.

Tanácsi előterjesztés az Oláh-ház ondódi 26 és egynyolcad hold földjének eladása iránt.

Ugyanaz, a gúti erdei vasut megvétele iránt.

Tanácsi jelentés az eddig közgyűlésileg megszavazott és azonkívül szükséges városi létesítmények és ezek költségeinek fedezete tárgyában.

Az Apafi-utcai 145. sz. telek elidegenítése.

A Barcsay ház ondódi földjének eladása felett — első ízbeni — névszerinti szavazás.

Tanácsi előterjesztés a debreczeni jóteknony-nőegylet kérelmére, a szövö-tanfolyam segélyezésére 600 korona és 6 öl tűzifa adományozása iránt.

Mártoufalvai ev. ref. egyház kérvénye.

A debreczeni kereskedelmi iskola tanárainak községi adó alól való mentesítés iránti kérvénye.

Özv. Zivuska Ferencz és Jámor János debreczeni lakosok kazáló-földjének újabb kimérése tárgyában hozott határozatok ellen benyújtott felebbezés.

Grausz Mór felebbezése.

Özv. Polgári Jánosné tulajdonjog bekebelezési engedély iránti kérvénye.

Smyák János és neje kérvénye tulajdonjog bekebelezésének engedélyezése iránt.

Az évi 1000 koronánál kisebb javadalmazásu napdíjas iratok kérvénye drágasági pótlék kiadása iránt.

Beke Károly számvevőségi altisztnek állásából történt elmozdításáról.

Hegedüs Péter polgárosítás iránti kérvénye.

Molnár Albert polgárosítás iránti kérvénye.

Madarász Lászlóné bábaoklevelének kihirdetése.

## VIDÉK.

### Gyermekgyilkosság a vonaton.

Hatvanból jelenti tudósítónk, hogy a ruttkai vonaton tegnapelőtt borzalmas bűntény történt. Sötétedni kezdett már, mikor a vonat

Apez állomás felé közeledett. Ekkor felnyitott egyik másodosztályú kocsiját és egy nő nagyobb csomagot dobott ki rajta. Később, midőn a vonat Hatvan állomásra ért, Apeztől már távirat várta ott, hogy a vonaton egy hathónapos csecsemő holitást re akadtak, melyet a ruttkai vonatból dobtak ki. A vonat utasai közt rendkívül felháborodást keltett a hír s egy nőt, ki a Perronon izgatottan járkált fel s alá, le akartak tartóztatni. Mikor már megállapították, hogy ő volt a szivtelen anya, ki gyermekét ily borzalmas módon ölte meg, eltűnt az utasok közt.

**Halál a gép kerekai közt.** Máramaros-Szigetről jelenti tudósítónk: Roper Mátyást, a máramarosmegyei, bativai Pollák és Schulz fűrészgárnak munkásfelügyelőjét a gyár egyik gépe elkapta s a kerekai közé sodorta, ahol összemorzsolódott. Erőteljes férfi volt, nős és öt gyermek atyja.

### A félmillió sikkasztó.

— Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése. —  
Budapest, november 27.

A rendőrség a félmillió sikkasztás ügyében egyre nyomoz. A mi egyszerűen azt jelenti, hogy ma sincs tisztában azzal, hogy Kecskeméthy Győző hova tűnt el. A hivatalos apparátus maga sem állapított meg egyebet, csak azt, hogy mikép készítette elő Kecskeméthy a nagyszabású büncselekményt.

A rendőrség jóakaratu tanácsadója, a publikum már többet tud. Még ma is jelentkeznek olyanok, akkik a sikkasztó brigádot látták, a kik azt is tudják, hogy hova rejtette el a pénzt s erősen követelik, hogy az ő adataik nyomán kurasson a rendőrség. Közben persze szinte lehetetlen meséket kell a vizsgálatot vezető rendőrkapitánynak jegyzőkönyvbe vennie.

Ma például azt jelentette valaki, a ki persze a 4000 koronás dijra is igényt tart, hogy **Kecskeméthy Győző egy butorszallító kocsi-ban utazik az újvilág felé.** A sikkasztó e tanúnak az állítása szerint a szökés napján egyenesen Bécsbe utazott, a hol már várta a bűntársa, a ki butorszallító. Ez fényesen berendezett neki egy nagy butorszallító kocsit, beadott majd három hónapra elegendő ételt, kenyeret bort, sört, hogy ne unatkozzák, még egy könnyűvérű leányzót is. Majd rájuk zárta a kocsi ajtaját s a kocsit, mint butorszallítmányt utnak indította Amerika felé.

A polgármesteri hivatalt a rossz vicczek kedvelői nem igen kimélik, a mióta a sikkasztónak híre ment. Ma Kaposvárról küldtek egy czerozával irt levelező lapot — a sikkasztó Kecskeméthy aláírásával és ezzel a szöveggel:

— A pénzt átszolgáltatom, ha bűntetlenül maradok. Választ hírlap útján.

Kecskeméthy Győző.

Pesti Ferencz a negyedik kerületi előjáró ellen a polgármester tudvalevőleg a fegyelmi vizsgálatot megelőző eljárását indította meg, azzal vádolván őt, hogy nem teljesítette elég szigoruan a köteles felügyeletet. Pesti előjáró, a ki különben a pénzkezelés tekintetében teljesen úgy járt el, mint a főváros többi előjárója, a polgármester e határozatát megföllebbezte a közigazgatási bizottsághoz.

Ennek fegyelmi válaszmánya ma foglalkozott a főlebbezéssel, a melyen Pesti előjáró bőven indokolja, hogy őt semmiféle mulasztás nem terheli, hogy ok nélkül állították pellengérré és kéri a polgármesteri határozat megsemmisítését, mert arra, szerinte törvényes alap nincs. A fegyelmi válaszmány, a melyen Márkus főpolgármester elnökölt, az előjáró kérését nem teljesítette, hanem elutasítván a felebbezést, jóváhagyta a polgármester határozatát.

### ÜJDONSAGOK.

\* **Három indítvány.** Dr. Fejér Ferencz ügyvéd a törvényhatósági bizottság tagja, három indítványt nyújtott be, amelyeket a holnapi közgyűlés elé fognak terjeszteni. Az egyik indítvány szerint a színházi nézőtér földszinti két kijárója kevés s pánik esetén már az is nagy veszedelmet rejt magában, hogy a közönség menekülésére nincs megfelelő számban kijáró. Dr. Fejér Ferencz mikor erre felhívja a közgyűlés figyelmét, egyben határozatot kér arra, hogy a színház földszinti ülőhelyét több kijáratlal lássák el. A második indítvány a közgyűlések sűrűbb tartását provokálja. Eddig minden két hónapban volt városi közgyűlés, dr. Fejér Ferencz indítványozza, hogy a város ezentúl minden hónapban tartson közgyűlést. A harmadik indítvány abban kulminál, hogy a közgyűlések ne délelőtt, hanem délután tartassanak meg. E két utóbbi indítványra nézve a városi tanács már határozati javaslatot is hozott. Azzal terjeszti ugyanis a közgyűlés elé, hogy a közgyűlések megtartásának idejére a szervezési szabályzat rendelkezik s továbbra is ehhez alkalmazkodjék a törvényhatósági bizottság.

\* **A Casinó estélye.** A Casinó a téli évadban első estélyét december 7-én tartja meg. A rendezésben buzgólkodó vizsgálati bizottság legutóbbi ülésén úgy intézkedett, hogy erre az estélyre külön meghívókat nem bocsát ki s a casinó tagjait s azok családjait csupán a hírlapok útján fogja meghívni.

\* **Hajtó vadászatok.** A debreczeni vadásztársulat hajtó vadászatot rendez: 1. Savóskuton f. évi december 8-án 140 hajtóval. 2. Bánkon a Ludasnál 1902. év január 6-án 140 hajtóval. Hajtóvadászatokon 6 és faczán lehető. Vadászat kezdete reggel 8 óra 30 perc-

kor. Egyidejűleg figyelmeztetnek a társulat tagjait, hogy magán vadászatokon fázánt löni ez évben csak november végéig lehet; továbbá, hogy a hajtóvadászatokra kijelölt területeken a házszabályokban előirt határidő alatt vadászni tilos.

\* **Elosipett kirakat tolvaj.** Többen próbáltak már szerencsét, hogy az üzletek előtt kiakasztott árukat akarták megdézsmálni, de mindannyian rajta vesztettek. A kereskedelmi alkalmazottak, mikor árukat akasztanak ki az ület elé, el vannak arra készülve, hogy akadhatnak, akik megkísérlik azok megtizedelését. Ezért aztán állandóan ügyelnek a kint lévő árukra és azonnal elcsipik a tolvajt. Így sikerült Szift Aladár Piacz-utczai kereskedő alkalmazottainak megfúcsítani Kiss Gyula csavargónak az áruk ellen intézett merényletét. A többszörösen büntetett csavargó nem tanult elődei szomorú példáján s most a maga kárán keserveobb tapasztalatra jut.

\* **Városatyák választása.** A törvényhatósági bizottság tagjai közül hárman elhaltak: Hajdu Ignác, Szikszay Szabó László és Szabó Sámuel. Az ő elhalálozásaikkal megüresedett bizottsági tagsági helyeket választás útján töltik be. A városi tanács legutóbbi ülésének hozott határozata szerint a választás határnapjául december 18-át fogja proponálni.

\* **Dúvadak Magyarországon.** — Hallottad, hogy az esztergomi tigris szét-tépett egy leányt?

— Hadd el! Sokkal több kárt tett nálunk 48 ban a muszka medve, azóta meg a kétfejű sas.

\* **E fogott betörők.** A debreczeni rendőrség segélyével tegnap délelőtt egy hirhedt betörőt fogott el Deák Mihály egri rendőrtiszt. Még november 7-én követte el ugyanis nagyszabású betörést. Tarbay ékszerész kárára körülbelül ötezer korona ékszer raboltak el. Az egri rendőrség Deák Mihályt bizta meg a tettesek kinyomozásával, a ki hosszas, fáradságos nyomozás után a tetteseket kinyomozta és elfogta. A betörést követő napon Deák Ferencz megállapította, hogy az iparos szállón két gyanus alak tartózkodott, a kik a tett elkövetése után eltűntek Egerből. A két gyanus alak Szabó Sándor kőszegi és Hirschlinger Gyula debreczeni illetőségű czukrász segéd. Ezek üldözését tüzte ki czélul Deák s mindenütt követte nyomukat. A betörők Budapestre, majd Bécsbe mentek s itt az ékszerek egy részét értékesítették. Azután visszatértek Budapestre, a hol elváltak egymástól. Szabó Pesten maradt továbbra is, míg Hirschlinger haza jött Debreczenbe. Előbb természetesen testvériesen megosztottak a zsákmányon. Az ékszereket, a mit még nem sikerült pénzzé tenni, szabó magának tartotta meg. Másnap Bécsből megérkezett Deák rendőrtiszt és Szabót elfogta. Innen Debreczenbe érkezett tegnap reggel és Dobos József rendőrbiztossal egyetértve Hirschlinger

lakását kinyomozták, a cukrászsegédet pedig még a délelőtti folyamán elfogták. Hirschlinger tegnap este érkezett meg Budapestről és egyenesen az Árpádtéren lakó ismerősehez szállt. A két rendőrtiszt itt találta meg és nyomban letartóztatták. A fogolylyá lett Hirschlingert egyelőre az ügyészség bő tönébe szállították, honnan Egerbe fogják kísélni. Hirschlinger Gyula már egy ízben az Ujpesten elkövetett betöréses lopásért három évi fegyházbüntetést állott ki. Az Egerben elkövetett lopásról nem akar tudni sem, de Szabó János vallomása és a nála talált pénz, melynek eredetéről biztos felvilágosítást adni nem tud, ellene tanuskodnak. — Tagadásával tehát mitsem remélhet.

\* **A gazda kára.** Pecze István Eötvös utca 78. szám alatti lakosnak három lova és két csikója a Hortobágyról eltűntek. Ki a bitangolásban levő lovakat előkeríti, illő jutalomban részesül a tulajdonostól.

\* **A dr. Király Ferencz állapotáról** szóló hírek méltó részvétet keltek városszerte. A beteg állapota tegnap semmivel sem javult, sőt aggasztóbbá változott. Orvosai a tegnapi nap folyamán több ízben tették látogatást a hosszabban időztek a betegnél, akit családjának szerető tagjai éjjelnappal odaadó gondossággal ápoltak.

\* **A kiutasított képviselő.** — Olvastad az újságokban, hogy a rendőrség Budapestről hazaküldött egy olasz képviselőt?

— Ahá! Bizonyosan remélik, hogy az olasz visszaadja nekünk a kölcsönt és hazaküldi — *Kecskeméti.*

\* **Debreczen város nagykölcse.** A holnapi városi közgyűlés előtt — értesülésünk szerint — a városi tanács javaslatot tesz, hogy a már megszavazott létesítmények és még szükséges városi építkezések stb. céljaira Debreczen város nyolcz-kilencz millió korona nagykölcsönt vegyen fel, ami a város eddigi kölcsönével együtt mintegy tizenhét milliót tenne ki. Az újabb nagy kölcsön összege különben lényegesen függ attól is, vajjon az osztrák-magyar banktól felvett előbbi kilencz millió kölcsön előnyösen konvertálható-e? A közgyűlés tárgysorozatában külön pontban ugyan nem szerepel a nagy kölcsön ügye, de úgy értesülünk, hogy ezt a 25 ik tételnél tárgyalják a közgyűlés előtt, a mely a városi létesítmények és ezek fedezetének költségeiről szól. Hogy az újabb nagy kölcsön ügye nem igen talál szíves fogadtatásra, azt talán mondanunk is felesleges.

\* **A debreczei ácssegédek** újonnan alakult szakszervelete javára felülfizettek: Szikszai Gyula 10 koronát. Horváth János 10 kor. Mészáros György ácsmester 5 kor. Dézsi László ácsmester 5 kor. Máltóságos Wolafka Nándor 4 kor. Fésűs Lajos kőmíves mester 4 kor. Horváth János ácsmester 4 kor. 60 fillér. Farkas István ácsállér 4 kor. Barna Tamás ácsmester 3 kor. 20 fillért. Tek. Tóth István építész 3 kor. Tokai Gáborné 2 kor.

60 fillért. Kiss Imre ácsmester 2 kor. 20 fillért. Szabó Sándor 2 kor. Kiss Lajos 2 kor. Bajdó Sándor 2 kor. Gali József 2 kor. Hevesi István 2 kor. Nagy Sándor 2 kor. Molnár János kőmíves mester 3 kor. Papp Ferencz 1 kor. 40 fillért. Palóczy László 1 kor. 40 fillért. Tóth Mihály 1 kor. 20 fillért. Vass József 1 kor. Szűcs Bálint 1 kor. Kopányi József 69 fillért. Tokaji János 60 fillért. Orosz József 60 fillért. Székely János 60 fillért. Varga Lajos 60 fillért. Sipos János 60 fillért. Balog István 60 fillért. Tokaji Mihály 60 fillért. Pető Ferencz 60 fillért. Kapitány István 60 fillért. Domokos János 60 fillért. Vas András 60 fillért. Ferenczi Sándor 60 fillért. Ónody Gyula 60 fillért. Tömösvári György 60 fillért. Szabó Sándor 60 fillért. Sipos István 20 fillért. Bajdó János 25 fillért. Szabó József 20 fillért. Horváth Istvánné 20 fillért. Tóth Miklós 20 fillért. Balog Sándor 20 fillért. Hadházi Imre 20 fillért. Kiss József 20 fillért. Adler József 2 kor. Összesen 91 korona és 80 fillér, melyért köszönetet mond a rendezőség.

\* **A szépségtapasz.** A tizen-nyolczadik század divata — mint a „Modern Society“-ben olvassuk — kezd ismét visszatérni. Ez a divat, leszámítva némely izléstenséget, tagadhatatlanul költői. A szépségtapasz divata is ebből az időből való, de eredetileg nem csupán arra használták, hogy az arczon támadt kis pattanást vagy sebet eltakarják vele, hanem valóban gyógyító tapasz volt. A kokett természetesen rájött a fekete tapaszra, hogy mennyire emeli a bőr fehérségét és később minden francia dáma hordott magánál egy kis arany- vagy ezüst szelenczét, a melyben tükör, pirosító és ilyen arcztapasz volt. Ez utóbbit minden lehető formában lehetett kapni. Volt négyzetes, ovális félhold és csillagalaku, volt olyan, a melyik állatot, madarat vagy halat ábrázolt. Egy híres szépség olyan tapaszt viselt, amely négy paripa által vont fogatot ábrázolt. Minden szépségtapasznak megvolt a maga neve, a szerint, hogy hová akarták tenni. A szemek alatt „szenvedélyes“, a homlokon „fenséges“, az ajakon „kokett“, az ajkgyödrben „csók“, az orron pedig „szemtelen“ volt a szépségtapasz neve.

\* **Hordágyon a rendőrséghez.** Nagy népsűrűsűletet idézett elő tegnap dél után a kandia-utcán egy asszony hirtelen rosszullete, aki az utca kövezetén összerogyott. A hordágygal odaérkező rendőrök felismerték benne Nagy Esztert, akit, ha kelletténél több szeszt talál elfogyasztani, epileptikus rohamok veszik elő. Így járt tegnap délután is, mikor a Kandia utcán összerogyott. A rendőrök beszállították a központra.

\* **Köszönetnyilvánítás** A debreczeni „Szent László“ dalegyület folyó hó 23-án rendezett hangversenyen felülfizetni kegyeskedtek: méltóságos Dr. Wolafka Nándor püspök 100 kor, Várady Károly 10 kor., Heimann Károly 20 kor., Lám Sándor 4 kor., Bánóczy Lajos 4 kor., Baschtek Lajos 2 kor., Mihalovits István 6 kor., Szalay István 10 kor., Mihalovits Jenő 20 kor., Knoll Rudolf 10 kor., Boczán Elemér 5 kor., Vadon Sándor 3 kor., Kálmán János 2 kor., Paczelt Jenő 3 kor., Németh András

3 kor., Máyer Gyula 2 kor., Maulmeister Gyula 4 kor., Vasita János 2 kor., Brösztel Lajos 2 kor., Dr. Derekassy István 5 kor., Errovits Gyula 2 kor., Horváth János 2 kor., Schaff János 2 kor., Szabó István 2 kor., Ulrich Jenő 1 kor., Szikszay Gyula 10 kor., Pekár Józsa 60 fill., Leskó József 60 fill., Báthory Károly 60 fill., Molnár Imre 30 fill., N. S. 2 kor., H. E. 1 kor. 20 fill., N. N. 2 kor., N. N. 1 kor., N. N. 40 fill., özv. Vojcsosky Kázmérné 3 kor., Mihalovits Gyula 4 kor., Hucska Alajos 2 korona. Összesen 235 kor. 70 fill. Amidőn ezen kegyes adományokat mély tisztelettel nyugtázom, egyben tolmácsolom azokért a dalegyület halás köszönetét. Debreczen, 1901 november hó 26. Blattner Gyula pénztárnok.

\* **Parátor.** Köszönyt, csuizt, rheumát, idegességet, izületi fájdalmakat, párszor használva megszüntet. Ára 70 fillér. Kapható Jóna és Jóna droguerijában. Debreczen, Kossuth utca 6.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Fiam, Kepes Géza elhunyt alkalmából úgy az egész város közönsége, mint barátai és ösmerősei, kik részvétükkel és az elhunyt végtesztességén való jelenlétükkel mély fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton őszinte és halás köszönetünket. — Debreczen 1901. november 25. Kepes Sámuel és családja.

\* **Remek Echarp és önkötős nyakkendők** darabja 50 krtól feljebb, *bali ingek, csokrok és lack cipők* nagy választékban érkeztek a közlő idényre **Fekete Jakab** uri divat, kalap és fehérnemű üzletébe. Debreczen, Főter, Kistemplom mellett.

\* **Valódi orosz gyártmányu sár-czipők** nők férfiak és gyermekeknek, valamint tiszték részére sarkantyú kivágással és kitűnő minőség és nagy választékban kaphatók Békés Lajos uri divatárú üzletében, Piacz-utca, Dr. Ujfaluasi házban.

## TÁVIRATOK.

### A király nevében.

Budapest, november 26. A Curiának a választási ügyekben ítélkező mindkét tanácsa ma elhatározta, hogy ily minőségben hozott ítéleteiket, fentartván az eddigi általános gyakorlatot, a király nevében fogják ki-mondani.

### A Plósz és Tisza mandátuma.

Budapest, november 26. Latinovits rigyiczai képviselő főispánná kinevezetvén, leköszönt mandátumáról, melyet Plósz miniszternek fognak felajánlani. Ugyancsak gazdát cserél az ujbányai mandátum is. Ruffly Pált ugyanis magassabb miniszteriumi állásba fogják kinevezni. Kerülete, mint hírlík Tisza Kálmánnak van szánva.

### Eltűnt nagykereskedő.

Budapest, november 26. Strassburger Ármín turkevei nagybérlo és ga-

bona kereskedő, ki nek Budapestén központi irodája van, roppant adósságok hátrahagyásával eltűnt a fővárosból. Az eset óriási konsternációt keltett a fővárosban, hol éppen ma nagy lejáratai voltak Strassburgernek. A fővárosi piac, több mint egy millió koronáig van érdekelve s ezenkívül több vidéki pénzügyintézet.

### Lelőtte a feleségét.

Budapest, november 26. Véres esemény játszódott le ma estefele a Mária-Terézia tér 4 ik számú házban, hol egy Kovács István nevű asztalossegéd elvált felesége lakik. Kovács ma estefele felkereste volt feleségét s kérte, hogy térjen vissza hozzá, mikor pedig az asszony e kérést visszautasította, Kovács revolvert rántott elő s háromszor reá lött. A merénylő férjet elfogták, az asszonyt pedig, kit mindhárom lövés talált súlyos, sebeivel a kórházba szállították, hol most haldoklik.

### Urkocsisok egylete Debreczenben.

#### Az ügétő sport híveinek mozgalmá.

A fenti cím alatt, egy régen várt hang szólalt meg a „Debreczeni Újság“ november 21-iki számában.

„Jobb előbb mint soha“ - mondja a magyar példabeszéd. Különösen most az utóbbi időben látjuk azt, hogy Magyarországon mennyire kezd fellendülni ez a sport. En, aki az ügétő sportnak lelkes híve vagyok, a legnagyobb érdeklődéssel kísérem figyelemmel hazánkban az ügétő versenyek iránt való mozgalmakat, s látom, hogy e mozgalmak előbb vagy később, de mindig meghozzák a maguk gyümölcsét: a sikert.

Örömmel tapasztaltam, hogy még a kisebb városok is egymással vetélkedve küzdöttek az ügétő sportért, és gyakran, ha e tervük keresztülvitelében az anyagi miatt voltak meggátolva, siettek a földművelésügyi minisztérium, s újabban az „urkocsisok szövetségét“ segítségül hívni, hogy tervüket minél előbb megvalósíthassák. Mondom e dolgokat mindig figyelemmel kísérve önkéntelenül is e kérdés jutott eszembe: miért hallgat ez irányban éppen Debreczen; az az igazán nagy város, amelynek létfontosságát virágzó, és megvan minden kelléke a hoz, hogy e hasznos, és nemes sportot, a „kocsiló tenyésztés“ előmozdítására, „classisának“ emelésére, és sok más itt élő nem sorolható okból magáná tegye és fejlessze.

Igaz, ugyan, hogy hazánkban némely egyletek, nem véve ki ebből az „urkocsisok szövetségét“ sem, még mindig sok nehézséggel küzdenek, s e nehézségek legfőbb oka abban van, hogy a mi közönségünknek még mindég szokatlan és idegen az ügétő verseny, azis a kezdet nehézségeiben rejlik, mert láttuk ezelőtt, s látjuk némely egyletnél ma is az igen hosszú távú vetényeket hívva.

Ez a közönségnek unalmassá válik, kevés lévén benne a változatosabb, s így nem volt esoda, ha az egyhangu ügétő versenyek helyett a változatosabb programu és gyors lefolyásu „galopp“ versenyek iránt érdeklődött inkább. Ma azonban már ez is nagyban változott, a hosszú versenyek helyett, a körültekintő és szakavatott intézőség rövidebbeket ír ki, s így szaporíthatta azokat, ami által változatosabbá van téve a

program, mert sokszor pár órát igénybe vettek azok, és nemcsak hogy kifárasztották a nézők figyelmét, hanem elegendő volt egy délután kitöltésére két ilyen verseny; és gyakran megesett, hogy a végső szám utolsó köréi, már setétben trábelat tak le.

Az ismételt felszólalás a debreczeni ügétőversenyek ügyében éppen azért, mert egyletté alakulás van a t. ezikkiró ur szerint tervbe véve, nemcsak Debreczenben, hanem a Debreczen körül lakó ügétő sporttal foglalkozó egyének által is fel lesz karolva, és előre tudom, hogy ha e tervbe veit egylet megalakul, és helyes irányu vezetést nyer, nemcsak az említettek, hanem az ország minden e sporttal foglalkozójának, ki a vidéki versenyeken szerepel, figyelme a „Debreczeni urkocsisok“ egylete felé fog irányulni.

Remelem, hogy Debreczen városa és közönsége, mely a nemes és szélirányos törökveseket felkarolni és támogatni mindig késznek mutatkozott, most is teljesen átérzi ez eszme helyes és szükséges voltát, s az alakulandó egyletnek csálja elérésében mindig lelkes pártfogója lesz.

K.

### HIREK.

#### Éjjeli pósta.

× **Betörés egy ékszerüzletbe** (Éjjeli express tudósítás.) Nagy Jenő budapesti órásnak Dohány-utca 88 ik szám alatti üzletét a hetfőre forduló éjszaka kifosztották. A vakmerő betörést a házbeliek csak reggel vették észre. A rendőrség megindítván a nyomozást, azt csakhamar megállapította, hogy mikép dolgoztak a betörők. A szomszédos bolt fala ugyanis keresztül volt törve s ez a nyom rögtön elárulta a betörők útját. Azt is megállapították, hogy a betörők vagy kétezer koronát érő holmit vittek magukkal, de, hogy kik lehettek a betörők, arról a rendőri jelentés nem szól. Nem is valószínű, hogy hamar kézrekerüljenek. Tegnap reggel jelentették az esetet a rendőrségnek és mégis a főkapitányság sajtóirodája csak ma, harmincz órával később újságolja az esetet a közönségnek. Hogy közbe jöhessen is hány ember vásárolt a lopott dolgok közül, az ugy látszik nem igen érdekli a rendőrséget. A fő, hogy a jegyzőkönyvet kifogástalanul megszerkeszessenek s a statisztikából az eset ki ne maradjon.

× **Megölt leányok** (Éjjeli express tudósítás.) Megrendítő eset történt — mint nekünk írják — vasárnap estefele Poruba község közelében Laristván Mari és Révaj Éva porubai leányok még két évvel ezelőtt elkerültek szülőföldjükről és Budapestre mentek, ahol a kőművesek mellett dolgoztak, mint napszámosok. Most, hogy a től beállott s az építés szünetel, a két leány elhatározta, hogy haza megy, kivették a postatakarékpénztárból a megtakarított pénzüket s azzal felültek a vonatra, hogy haza utazzanak. Ruttkán egy előttük ismeretlen emberrel és egy régi leánypajtásukkal kerültek egy fülkébe a vonaton s ezekkel utaztak egész Tepláig. Utközben a két leány elbeszélte barátójuknak, hogy mennyi pénzt takarítottak meg és hogy most azt hazaviszik a szüleiknek, akik nem is sejtették megérkezésüket. Ezt a beszédet hallotta egy velük együttutazó ismeretlen em-

ber is, aki midőn a két leány Teplán kiszállt, ő is elhagyta a kocsit s a leányokhoz csatlakozott, akiknek azt mondta, hogy ő is Porubára megy. Már sötétedni kezdett, mikor elindultak Tepláról gyalog, hogy Porubára menjenek. A leányok még örültek, hogy kísérlőjük akadt s nem sejtették a veszedelmet, ami reájuk várt. Amint az erdő felé értek, az ismeretlen ember észrevétlenül kirántotta a bicskáját s azt előbb az előttehaladó Laristván Marinak az oldalába döfte. A megszuirt leány sikoltására a másik két leány futni kezdett, de a gyilkos utánok ugrott s elkapta Révaj Évát s nyakába döfte a kést. A két leány elesett s ekkor a gyilkos nem üldözte tovább a harmadik leányt, hanem a két áldozatnak a pénzét elvette s azzal elmenekült az erdőbe. A megmenekült Szedlián Anna, a mint a faluba ért, elmondta az esetet s többen a két leány segítségére futottak, de csak Révaj Éva volt még életben, aki a sok vérzés következtében, mire a faluba értek, szintén meghalt. A gyilkost keresik mindenfelé.

#### × **Megdorgált rendőrtanácsos.**

(Éjjeli express tudósítás.) Elénk emlékezetben lehet az az utcai demonstráció, mely a folyó évi február 15-én a munkanélküliek tüntetése nyomán támadt; több utcában a merre a tüntetők menete haladt, ablakokat és boltkirakatokat zúztak össze. A rendfentartására kivonult rendőrség Saly Károly rendőrtanácsos vezetése alatt állott és mert a nagymérvű zavargásokat nem akadályozták meg, a rendőrtőkapitány a tanácsos ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el és mint első fokú fegyelmi hatóság dorgálásra ítélte. Saly rendőrtanácsos ez ellen a közigazgatási bizottság fegyelmi választmányához felebezett, mely Márkus József főpolgármester elnöksége alatt meg tárgyalta az ügyet. A választmány a felebezés elutasításával a főkapitány ítéletét indokainál fogva helybenhagyta.

#### × **Csörgheő államtitkár felmentése.**

(Éjjeli express tudósítás.) A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Csörgheő Gyula államtitkári címmel és jeleggel felruházott kereskedelmi miniszteri tanácsosnak, a ki tudvalevőleg a legutóbbi választások alkalmával mandátumot vállalt, saját kérelmére történt nyugalmaztatása alkalmából, sok évi kitünő szolgálata elismerésül, a Lipót-rend középkeresztjét adományozta.

### Tragédia a templomban.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő eset történt vasárnap délelőtt a szentiványi templomban. Milyosevics Avram odavaló lakos leányát adta férjhez s vasárnap délután volt az esküvője. A fényes esküvőnek sok nézője volt, köztük Pivnicski Jozsó odavaló legény is, a ki mikor az eskető pap a jegyesek kezét egymásba tette, revolverét a menyasszonyra sötötte, a kit halálosan megsebesített.

A jelen volt násznép a menekülni akaró merénylőt rögtön elfogta és egyene-

sen a község házára vitte, a hol a kihallgatása alkalmával azt adta elő, hogy azért akarta a leányt agyonlőni, hogy az ne lehessen más felesége. Pivniciski ugyanis halálosan beleszeretett a leányba, de sem a szülők, sem pedig a leány nem nagy rokonszenvet mutattak a szerelmes legény iránt, a kit, mikor a leányt megkérlette, ki is kosaroztak. Pivniciski azonban nem hagyta annyiban a dolgot s úgy okoskodott, hogy ha szépszerével nem lehetett az övé, elviszi azt erőszakkal.

Még az ősszel akarta tervét végrehajtani. Egy alkalommal ugyanis kileste, a mikor a leány a szobájáról egyedül ment hazafelé. Pivniciski ekkor kocsival hajtott a leány felé s mikor mellé ért, leugrott a kocsirol s a leányt felvonszolta a kocsijára, hogy elrabolja. A leány segélykiáltásait többben meghallották s ezeknek sikerült Pivniciskit elfogniok. — A leányt kiszabadították.

A leány szülei azt hitték, hogy Pivniciski nem is gondol a leányra, egész nyugodtan vitték tovább az esküvőre, a hol a merénylő végrehajtotta bosszualló tervét. *A meglőtt leány élet-halál között fekszik és semmi remény sincs arra, hogy felgyógyuljon.* A merénylő egykedvűen vallotta be szörnyű tettét a csendőrök előtt is és kijelentette, csak azt sajnálja, hogy a leány nem halt meg.

## CSARNOK.

### A büntársak.

— Regény —  
(Folyt.)

Jeán öröme leirhatatlan volt. Hiszen Valnoir minden lépéssel, amit csak tett, az ő javára, az ő hasznára járt. Az amnesia kieszközlése most már megadja neki a jogot ahhoz, hogy sietve adja Ilon és a gyámtyja tudtára, hogy a macroisi gróf, Ilon anyja visszatérhet.

Csak legalább az irás az ő kezei között lehetne.

Jeán! — mondotta ezután Valnoir, — te mindenkor hűséges szolgám voltál, te nekem mindezen segédkeztél. Ha titkosrendőri működésemben bizalmas emberre volt szükségem, te voltál mellettem s te benned mindenkor megbizhattam. Én ezért hálás akarok lenni. Amint mondtam, most egy hónapig pihenni akarok. Kibérek valamely nyaralót. Kellemes helyen, kertben, árnyas fák élén, virágok között akarom ezt az időt eltölteni. Ezt a lakást becsukom. Nehány rongyos, régi butordarabon kívül nincs benne egyéb, amit féltenelem kellene. De tudod, azt mégsem szeretném, hogy mikor visszatérek a kellemes nyaralásból, akkor itt dohos, füledt levegő legyen. Arra kérlek hát Jeán, ezakítsd meg annyira a szabadságodat, hogy naponként nézz fel ide. Szellőztess ki a szobákat és porold ki a butorokat. Ugy-e, megteszed?

— Nagyon szívesen.

— Tudtam, hogy rád ebben is bizton számíthatam. No, itt van egy pár forint. Ez rádás lesz a fizetésedre s ugyszólván külön elismerés azért a gondosságért, melylyel majd a lakásomat rendben fogod tartani.

Jeán még örült rajta, hogy Valnoirtől ilyen megbízást kapott. De meg mennyire örült.

(Vége köv.)

## SZINLAP.

Ma szerdán, „B” bérletben:

### SAN-TOY.

Kínai operetta 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

A császár	—	—	Nagy Gy.
Szing-Hi, főudvarmester	—	—	Makray D.
Jen Ho, mandarin	—	—	Szathmáry.
San Toy, leánya	—	—	Komlósy.
Csuli, a mandarin szolgája	—	—	Sziklay M.
Sir George Preston, angol konzul	—	—	Serfözy Gy.
Bobbie, fia	—	—	Széke y.
Poppie, leánya	—	—	Bárdos I.
Dudley, kamorna	—	—	F Kállay.

Holnap csütörtökön, „C” bérletben:

### Ocskay brigadéros.

Történeti színmű 5 felvonásban.

Kitűnő

## Magyarádi és Sümegi hegyi ó asztali bor

1 liter 40 kr.,

## homoki Rizling bor

1 liter 36 kr.

## Kontsek Gézánál

Kossuth-utca.

## Aquarell vagy

## olajfestmény

## és általában

## nagyobb megrendeléseket

Karácsonyra már csak

## deczember 15-ig

fogadok el.

Némethi J. fényképész.

**Butorok**  
a legnagyobb választékban jutányos árral, izléses és legszolidabb kivitelben  
**KILLER EDE**  
butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál  
DEBRECZEN, FŐPIACZ, kaphatók,  
hol úgy a legszerényebb, mint a legdiszesebb menyasszony kolongyák, szoba berendezések és díszítések kifogástalanul eszközöltnak.

12,424 — tkv.  
1901.

## Árverési hirdetés kivonat.

A debreczeni kir. tszék mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Csigo Imrén és társai végrehajthatóknak Ifj. B. Tar István elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék, a debreczeni kir. bíróóság területén levő s a balmazújvárosi 1924 sz. tjkv-ben a + 1 sor, 396. hr. számú ház- és belsőséggel képező ingatlanra, egészben és 800 koronában megállapított kikiáltási árral, de özv. Bányai Józsefnek haláláig tartó haszonélvezeti jogát nem sértő, végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak fogantatására határidőül 1902. évi január hó 23-ik napjának d. e. 9 óráját Balmaz-Ujváros község házához kitűzi. Kikiáltási ár a becsár azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni avagy az 1881 LX t. cz. 170 §. értelmében a bánatpénznek a bíróság-nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál és Balmaz-Ujváros község házában tekinthetők meg.

Kelt Debreczenben a kir. tszék mint tkvi hatóságánál 1901. október hó 22-ik napján.

**Harsányi Gusztáv**  
kir. tszéki bíró.

## É R T E S I T É S!

Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, hogy

**leltározás alkalmából**

női ruha-ésővet, vászon, velen, kendő, jéger belső ruha, női-gyermek és férfi kész fehérnemű, paplan szőnyeg, ágyterítő, kötény, blous, fiu és leány ruhácska dus választéku raktáramat

## leszállított árral

árusítom.

Ezen kedvező alkalmat a karácsonyi bevásárló közönség szíves figyelmébe ajánlom.

## Maradék szövetek félárban

tisztelettel **Kiss Lajos**

alföldi takarékpénztár alatt.

## Apró hirdetések.

Dijja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűk nyomtatot szó 4 kr., 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

### L. Chylinszki György

fényképész műtermében egy jó házból való fiu tanulóknak felvétetik.

### Társ kerestetik

jóvedelmes ipa rághoz 400-500 korona befektetés 1. Csapó-utca 31. szám.

**Merlegképes** könyvelő szabad időben könyvelői vagy más irodai munkát szerény feltételek mellett elfogad. Czim a kiadóhivatalban.

**Eladó** a Csapó-u. 48. számú ház, vala mint az Ondódon 7 kat. hold 956 □ öl föld. Értekezhetni Nagy Ferencz bankigazgatóval.

**Simonffy-utca** 11. sz. házban két szobás lakás azonnal kiadó.

**Köhögésnél** legjobb a Borsy-féle Pemetefü ezütkörka. Kapható Borsy-czukrázdában és Jóna és Jóna utca üzletében. 1 doboz 20 fillér.

**Harisnyák** nők, férfiak és gyermekek részére a legjobb színtartó pamutból kötve jutányos áron beszerezhetők **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. **Harisnya fejleéseket elvállal.**

**Jó karban** levő háló- és ebédlő bu-tor eladó. Hatvan-u 5.

### Friss uradalmi tea-vaj

Kilója 2 k. 40 fillérért kapható Félégyházi János fűszer kereskedésében. Piacz és Miklós-utca sarkán.

### Minden szombaton és

**vasárnap** friss, gyenge koppasztott malacz kapható és naponta friss vegyes főlvágatok és hus pástétomok. Benes G. Főútr.

**Vigyázz!** A nem robbanó, hanem a valódi csillár szag nélküli petroleumnak literje 14 kr. Fazekas Kálmán festék kereskedőnél Hatvan-utca 4. sz. A címre kérem ügyelni.

**Német benne** jobb családból keresztyén uri háznál. Czim a kiadóhivatalban.

### Újdonságok, Karácsonyi ajándékok

és  
gyermek-játékok  
legjutányosabb

árban  
beszerezhetők

Szent-Királyi Tivadar  
műiparú üzletében.



2660  
1901

### Hirdetmény.

A Nagyméltóságú m. kir. Kereskedelemügyi Minister Urnak 57199/V. számú rendelete alapján Debreczen szab. kir. város közigazgatási bizottsága — 356/1901. kb. számú határozatával a magyar királyi államvasutak által, Debreczen sz. kir. város határában M. Á. V. Budapest-M.-Szigeti vonalának 44-46. szelvénye között tervbe vett s a debreczeni 4058. tjkvben 11231 hrsz. a. Pataki Sándor tulajdonául bejegyzett 7 hold 483 □ öl újföldi szántóföldből 97 □ öl tervbe vett terület szerzésre a kisajátítandó terület kisajátítási tervének és összeírásának megállapítására az 1881. évi XLI. t.-cz. 33. § alapján a tárgyalást f. évi november hó 30-án délelőtt 10 órára, a városháza nagytermében kitűzte.

A kisajátítási terv és összeírás Debreczen sz. kir. város polgármesteri hivatalában közszemlére kitétetett.

A közigazgatási bizottság részéről a jelzett tárgyalásra kiküldött bizottság a kisajátítási terv és összeírás megállapítása felett még azon esetben is érdemileg határoz, ha az érdekelt a tárgyaláson meg nem jelenik.

Debreczen, 1901 november 11.

**Simonffy Imre,**  
kir. tanácsos, polgármester.

## Lusztig és Bán

fűszer- liszt- és gyarmatáru nagykereskedése  
Debreczen, Városi Uj-bérház, (halköz-sarck.)

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy nagykereskedésünkben a kiesinybeni árusításra is teljesen berendezkedtünk és a legkitünőbb minőségű árukat árusítjuk a legjutányosabb árakban. Kivonatban közöljük lentebb egyes cikkeknek árait, tisztelettel megjegyezve, hogy a többi fel nem sorolt, de szakmánkba vágó cikkekkel is a legolesőbb napi árakban szolgálunk.

### Árjegyzék-kivonat:

	ft kr.		kr.
Kiváló finom cuba kávé	1 kg. 2.20	Rizs Excelsior legfinomabb	1 kg. 34.—
Legfinomabb ceylon	1 " 2.—	Rizs Carolina I.	1 " 30.—
Finom	1 " 1.80	Glacé extra	1 " 26.—
Jamaika, kitünő samatu	1 " 1.60	Japán	1 " 22.—
Salvador, nagy szemű	1 " 1.40	Rangoon nagyszemű kiváló	1 " 18.—
Cuba különleges	1 " 1.25	" " finom	1 " 16.—
Santos, kitünő pergelni való	1 " 1.10	" " egész finom	1 " 15.—
Legfinomabb gyöngy kávé	1 " 2.—	Arracanhurkatöltésre kiválóan alkalmas	1 " 14.—
Mocca válogatott	1 " 2.—	Valódi olasz maróni.	1 " 20.—
Mocca finom	1 " 1.60	Amerikai petroleum szagtalan.	1 lit. 16.—
Arany Jáva legfinomabb	1 " 2.—	Csillár	1 " 18.—
Arany Jáva finom	1 " 1.60	Valódi chinai théak	1 dkg. 4-12
Saját pergelésű pergelt kávé legfin.	1 " 1.60	Legfinomabb kék mák	1 " 34.—
Saját pergelésű pergelt kávé finom	1 " 1.40	Szepességi borsó egész.	1 " 18.—
Darált kávé, saját őrlés, legfinomabb	1 " 1.50	Stockereuni	1 " 22.—
Darált kávé saját őrlés finom	1 " 1.—	Lenche stockereuni kiváló	1 " 30.—
Pergelt kávéinkat 4 fajból állítjuk össze, u. m. Cuba, Gyöngy, Jáva és Mocca kávéból.		" " nagyszemű	1 " 24.—
		" " finom	1 " 20.—
		Szilva boszniai és nagybányai.	1 " 16-24

Mazsola, mandula,ogyoró egész és törött nagy választékban. — Saját őrlésű törött fűszerek, melyek tisztaságáért szavatolunk. — Lisztek az „István” malom árjegyzéke szerint, valamint kitünő minőségű házi buza és rozslisztek.

Számos látogatást kérve, vagyunk mélyen tisztelt vevőinket, mindig a legpontosabb kiszolgálásról biztosítva, teljes tisztelettel:

**LUSZTIG és BÀN.**

**1 kg. olasz maróni nagyszemű 20 krajczár.**

Debreczen, 1901. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

1 liter csillár petroleum 16 krajczár.

1 liter amerikai petroleum 18 krajczár.